2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称: "三全育人"视域下城乡规划专业实践教学体系 优化研究

单位名称:湖南城市学院 建筑与城市规划学院

项目主持: 刘沅

团队成员: 汤放华、谢宏坤、龚皓锋、雷文韬

一、项目研究背景

(一) "三全育人"模式的必要性

从习近平总书记关于"三全育人"的表述及教育部文件的指导精神来看,"三全育人"首先是一个有机整体,涉及全员育人、全程育人和全方位育人三个要素体系,三者之间既密不可分又各有侧重。作为一种新的范式表达,引发了顾海良、秦宣、王炳林、陈锡喜等一大批理论界学者对习近平新时代中国特色社会主义思想在"三全育人"中的相关问题高度关注与重点研究,产出了一批重要成果。但因起步较晚,有关课程思政建设凸显"三全育人"目标的理论与现实必要性,以及如何有效地推行等一系列问题,尚缺乏全面深入的探讨,而直接研究构建课程思政全员育人、全程育人、全方位育人"三全育人"模式的成果亦不多见。

(二) 城乡规划专业实践教育的重要性

从上世纪 90 年代以来,中国的城市建设如火如荼,城市和乡镇建设发生了翻天覆地的变化,城乡二元结构和建设管理问题日益突出,行业人才紧缺。为此,全国许多高校相继依托各自的学科基础开办城乡规划专业,截至目前已有 230 多所高校具有城市规划专业本科招生资格。教育部在《关于进一步加强高等学校本科教学工作的若干意见》中提出:"大力加强实践教学,切实提高大学生的实

践能力。"虽然开办城市规划专业的学校比较多,但是由于依托基础不同,各学校的专业特色不一样,培养出来的学生能力也大不相同。传统老八校的城市规划专业无论师资队伍,还是实践场地等都具有明显的优势,实践教学研究的重点已放在了更高的层次,如:同济大学走向学科发展、重实践创新和国际化办学的道路;华中科技大学探索通识教育与主干课程结合的教学实践改革。其他高校大多依托各自的学科优势明确办学定位打造了符合自身特色教学体系,并不断研究和探索如何提高专业课程实践教学的质量和学生的实践能力。但由于学科差别,师资力量的不足,站在城市规划专业的实践教学体系层面进行全面、系统深入研究的高校较少。

(三) 规划体系改革对规划教育的影响

随着城市不断发展,从增量向存量转变,从传统的物质空间规划向涵盖经济、社会、环境等多维度的综合性规划转变,更加注重以人为本、生态优先和可持续发展的理念。针对规划体系改革,国内高校结合自身特色,在实践教学体系、教学方式改革上已进行了一些有益的探索和研究。与此同时,学生对未来发展规划定位偏高,倾向于扎堆往大城市就业。规划教育结合立德树人标准,重视教育教学改革与伦理培养,从"三全育人"的视角出发,构建针对城乡规划专业完整有效的思想政治教育链条,使实践类课程与思政课程同向同行,将显性教育和隐性教育相统一形成协同效应显得尤为必要。

二、研究目标、任务和主要思路

(一) 研究目标

该研究以培养具有解决复杂城乡发展问题的复合型人才为目标,按照"三全育人"视角优化人才培养体系。转变教学思路和教学方法,培养学生树立大工程观,挖掘专业核心课程蕴含的政治认同、家国情怀、工匠精神、城市伦理、建筑伦理思政元素和承载的思政教育功能,优化实践教学课程体系,形成面向市场需求的产学研融合教学新模式。

(二) 研究任务

- 1. 分析城乡规划本科人才培养面临的挑战,包括国家规划体系改革、城乡高质量发展对人才能力的需求、目前实践教学中存在的短板等。
- 2. 探索基于"三全育人"视角下城乡规划实践教学优化路径,包括能力导向、协同融合、层次递进、社会服务等方面。
- 3. 评价优化路径的实施效果,总结经验,为本校和其他高校城建类实践教学提供借鉴。

(三) 主要思路

本课题研究根据本校城乡规划专业学生特点和地域特色,遵循循序渐进的教学规律,采取"理论一实施一总结"的技术路线。

研究过程分为三个阶段。第一阶段,课题组查找相关研究文献,并研讨、制定总体研究计划,设计调查方案、访谈提纲和教学观察指标等,分析整理学校"面相中小城镇培养应用型人才"目标下,实践教学体系存在的短板与挑战。第二阶段,在前期获取数据基础上,从理论上进行系统挖掘,构建改革的基本框架,优化实践课程教学大纲。人才培养方案调整中加大了实践教学体系学分占比,具体课程教学中以学生能力培养为中心,并依托"三全育人"试点院系,全面推进课程思政改革,优化教学资源。第三阶段,完善"三全育人"视域下城乡规划专业实践教学体系优化反馈体系,总结和评价实践效果,应用于城乡规划及建筑类实践体系人才培养上。依托学院省重点实验室和省工程研究中心等多项省级平台、湖南城城乡规划学会理事单位等,实现省内城建类专业多门类、多方向的定期交流,吸取兄弟院校先进经验的同时,也将改革探索经验进行推广。

三、主要工作举措

(一) 立德树人, 重塑教学目标

根据全国新型城镇化和乡村振兴、湖南省"三高四新"发展战略背景,结合专业特点,依据行业发展提出的新要求和学校面向中小城镇培育人才的培养目标,以学生"能力培养"为主线,将课程思政教育与专业教育融合贯通,树立学生正确的价值取向,培养学生以人为本的思想、明理崇德的情怀、遵纪守法的意识、吃苦耐劳的精神等,坚定服务中小城镇,扎根基层规划事业的理想信念。具体从思政教育、多学科模块学习、创新创业教育、政产学研融合等模块来实现育人目标。

(二) 层次递进, 更新教学内容

遵循能力成长规律,结合专业实践教学的目标,将实践教学贯穿人才培养全过程,按照"能力跟着需求走、课程跟着能力走、师资跟着课程走"的思路,围绕"五融合"(融合国家战略、规划行业体制机制改革;融合国家规范标准;融合专业评估要求;融合创新创业要求;融合中小城镇目标定位,突出应用特色),主要从基础能力、一维实践能力、多维实践能力、大工程能力等模块建构符合螺旋上升、层次递进的实践教学内容体系。

(三) 社会服务, 协同教学平台

提高实践教学质量,从课程基础设计到课程多维设计,从单项实践到综合实践,形成校内基础实践平台、"项目+团队+工作室"新型师徒教学模式、校外"教

学、研发、培训、服务"四位一体的产教融合模式的校内外"学做贯通"协同实践教学平台。

(四)能力导向,完善教学评价

以学生综合能力培养为目标,采取 SOLO 过程化考核方式,由简单向复杂、由低级向高级递进,促进学生用整体和联系的思路去分析、探究问题的评价方式,鼓励学生进行拓展思维、探究性学习,从基础知识认知进阶个人反思,最终生成综合能力。

四、取得的工作成效

(一) 学生有提高

课题研究过程中,学生自主学习兴趣提升,除完成课程和人才培养目标的基础上,在拓展和拔高学习上也取得了一定的收获。2021、2023年获得全国国土空间规划设计竞赛三等奖;2022年获得"易居杯"第十四届全国大学生房地产策划大赛一等奖;2021、2022、2023年获得国家级大学生创新创业训练计划项目;2022年获得省级论文一等奖;2021、2022、2023年获得湖南省城乡规划设计竞赛一等奖;2021、2022、2023年获得湖南省联合毕业设计一等奖等。

(二) 教学研究成果多

专业教师在近三年不断进行教学改革和探索,教师们在实践中积累了丰富的教学经验,实现了教学相长。团队教师建设了较丰富的优质线上教学资源包;2022年获得湖南省教学成果奖二等奖;获得校级金课立项;获得校级教学竞赛三等奖;发表教改论文 5篇;立项省教改项目 1 项,校级教改 1 项;获得校级优秀教师、校级师德标兵等荣誉。

(三) 社会服务有成效

城乡规划专业以"面向中小城镇培养高素质应用型人才"为核心,强化校企合作,推动社会服务的有效实施。2021年以来,承接地方的乡村振兴规划、镇国土空间规划等项目50余项,团队成员担任省、市国土空间学会理事、委员等职位,深度参与地方规划建设事物,得到了地方政府的高度赞扬和肯定,提升了城乡规划专业的社会影响力,也为社会的可持续发展做出了积极的贡献。

五、特色和创新点

(一) 构建了实践育人新体系

为顺应人才需求的多元化,提出"三全育人"视域下实践育人新体系。从重塑教学目标、更新教学内容、协同教学平台和完善教学评价四个方面,提升人才

培养竞争力。

(二) 强化思政教育与专业教育深度融合

"三全育人"理念运用于实践教学价值明显,强调专业教师、教辅人员全员参与,才能更好推动城乡规划专业教育体系内涵式提升。

(三) 坚持"精准目标、协同机制"的育人体系

坚持精准地设定实践教学目标,培养具备创意、管理和综合协调的高素质应 用型人才,落实立德树人根本任务。坚持与行业紧密结合,多主体协同配合,优 势互补,资源共享,实现产学研用相结合的育人机制。

(四) 坚持能力导向, 考核方式优化

采用 SOLO 考核方式,过程性评价与结果性评价相结合,由简单向复杂、由低级向高级递进,鼓励学生进行拓展思维、探究性学习,全面评估学生学习成效,提升学生综合能力。